美俄又开掐,缓和路难走

美延长对俄经济制裁,俄称沟通渠道都已中断

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫21日说,俄罗斯与美国之间的沟通渠道几乎全部"冻结",不过这一说法随即遭到美国国务院否认。说法不一的背后是近日来两国间的龃龉不断。有舆论认为,"黑客门"风波、美延长对俄制裁、叙利亚战事等因素已让俄美关系再现新低。

俄美说法不一 关系跌入新低

据俄罗斯国有通讯社"俄罗斯新闻社"报道,佩斯科夫表示,俄罗斯并不期待即将上台的美国新政府会在很短时间内咨决北约的东扩计划。他在谈论这个问题时提到,俄美之间几乎所有对话渠道都已中断。"(俄罗斯)与美国几乎所有级别的对话都已冻结。"佩斯科夫说,"我们都不与对方对话,或者(即使对话)我们只维持最低限度的对话。"

媒体报道多将佩斯科夫的表态称为"出人意料"。耐人寻味的是,美方对他的说法迅速予以否认。美国国务院发言人柯比当天晚些时候在记者会上说,美俄虽然在很多问题上都有分歧,但两国间的对话并未中断。柯比说:"在许多问题上,美国和俄罗斯之间的对话和交流都至关重要。对我们来说,我们将继续保持这种对话和交流。"

柯比还透露,美国国务卿克里 20 日刚与俄罗斯外长拉夫罗夫通过电话,两人讨论了有关俄罗斯主持召开叙利亚问题会议一事。俄罗斯、土耳其和伊朗三

国的外长和国防部长 20 日在莫斯科分别举行了会谈,三方就协力解决叙利亚危机的努力方向达成广泛共识。

美国国防部也于 20 日发表声明称,美俄两国国防部刚就叙利亚问题举行了例行电话会议,商讨了如何确保两国在叙利亚的空中行动不会干扰彼此甚至造成冲突等议题。法新社报道称,美方试图淡化俄方表态,这对"老对手"之间的紧张关系已跌人"寒冷新低"。

美升级"黑客门" 追加对俄制裁

近日来,俄美两国龃龉不断。沸沸扬扬的"黑客门"从美国总统选举期间一直持续到共和党候选人特朗普当选,甚至还有愈演愈烈的趋势。本月15日,美国就此事对俄罗斯的发难再次升级。多名白宫官员在没有拿出证据的情况下,根据"逻辑推测"直指俄罗斯总统普京直接参与了据称意在影响美国总统大选结果的黑客网络攻击。

一份近日被媒体披露的美国中央情报局的秘密评估报告称,俄罗斯干扰了美国 2016 年



俄罗斯总统普京与其新闻秘书佩斯科夫在一起。(资料片)

大选,为的是确保特朗普上台。对此,当选总统特朗普一再否认。早有分析人士指出,目前状况是美方保守势力和"鹰派"在利用"黑客门"向当选总统特朗普施压,希望特朗普上台后能维持对俄高压的立场。在总统大选选期间,特朗普曾多次称赞普京,显示出对俄友好态度。媒体普遍预测,特朗普在明年1月20日正式就任后很可能出台政策缓和美俄目前的紧张关系。

在欧盟 19 日宣布延长对俄制裁至 2017年7月31日后,美国财政部 20 日也宣布,继续延长和扩大对俄经济制裁。这一

次,对俄制裁清单上又新增了7名俄罗斯人以及8家俄罗斯企业。这7名俄罗斯人中,6人都在国有俄罗斯银行及其下属银行和金融机构担任要职,俄罗斯银行已于2014年被列入制裁名单。另外1人与一家在俄乌边界参与建设俄军事基地的公司有参与建设俄军事基地的公司有关。这8家俄罗斯企业包括俄最大私营能源企业"诺瓦泰克公司",俄罗斯农业银行,以及2家正参与建设克里米亚-俄罗斯大桥的建筑公司等。

对美国延长制裁的决定,俄罗斯副外长里亚布科夫 20 日说,这是即将下台的奥巴马政府

的"敌对"行为,俄罗斯或将相应扩大其对美国的制裁清单。路透社分析称,目前尚不清楚特朗普上台之后美国是否会维持对俄制裁,不过特朗普当选后,外界提高了对西方将放松、甚至解除对俄制裁的期望。如果美方解除、哪怕只是放松对俄制裁,的是放松对俄制裁的决。对于制裁前景,俄方不少人士表示乐观。俄联邦委员会主席马特维延科 20 日称,她认为西方将在 2017 年放松或解除对俄制裁,特朗普人主白宫将为建立更好的俄美关系创造政治环境。

综合新华社消息

